

## ОТЗЫВ

научного руководителя, д.и.н., профессора кафедры всеобщей истории Дагестанского государственного университета Сефербекова Руслана Ибрагимовича на диссертацию Разаханова Саида Сефербековича на тему: «Трансформация элементов материальной культуры лезгин Дагестана под влиянием социокультурных процессов конца XX – первой четверти XXI века» по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография

Диссертация С.С. Разаханова посвящена актуальной для российского кавказоведения проблеме. В процессе исследования темы «Трансформация элементов материальной культуры лезгин Дагестана под влиянием социокультурных процессов конца XX – первой четверти XXI века» автор использовал большой круг полевых этнографических материалов и литературных источников. Впервые введен в научный оборот, собранный в 17 селениях 6 районов Дагестана, полевой этнографический материал.

Диссертация состоит из введения, 4 глав, включающих 13 параграфов, заключения, списков использованной литературы и информаторов, а также фотоиллюстраций.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, сформулированы цель и задачи, определены объект и предмет, обозначены хронологические и географические рамки, охарактеризованы методологические основы, обоснована научная новизна, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, показано соответствие диссертации паспорту научной специальности, выявлены теоретическая и практическая значимость работы, приведены сведения об апробации результатов научной работы.

Первая глава посвящена анализу современной поселенческой культуры лезгин. В исторической динамике рассматриваются изменения в поселениях лезгин в дореволюционный, советский и новейший периоды. В данной главе С.С. Разаханов исследовал проблему трансформации поселений лезгин, сохранения традиционных элементов (заселенные *тухумами* кварталы, *годеканы*) и появления новых. Опираясь на полевые материалы изучены новые компоненты (улично-поквартальное деление, появление новых кварталов, административных, культурно-бытовых зданий, инженерной и социальной инфраструктуры) поселенческой культуры, позволяющих говорить о ней как о частично трансформированной.

Вторая глава посвящена исследованию современного жилища лезгин. Трансформация жилища в дореволюционное, советское и новейшее время рассматривается так же в исторической динамике. Анализ этого элемента материальной культуры, показал, что современное сельское лезгинское жилище не имеет зональных, канонических и этнодифференцирующих признаков. Изучены механизмы эволюции лезгинского жилища в сторону комбинирования лучших образцов традиционной архитектуры и новых типов домостроения, в которых основное внимание уделяется комфорту, престижности и безопасности. Проанализированы также факторы,

способствовавшие превращения жилища в наиболее трансформированный элемент культуры жизнеобеспечения лезгин.

В третьей главе, опираясь на широкий круг полевых материалов и исторических источников, соискатель изучил трансформационные процессы в одежде лезгин. Традиционный костюм был утрачен ещё в позднее советское время с сохранением отдельных её элементов у представителей старших поколений и работников аграрной сферы. Как считает соискатель, дальнейшая эволюция одежды лезгин будет идти по линии формирования региональной моды с доминированием европейского типа одежды с сохранением этнического колорита.

В четвёртой главе рассматриваются изменения в культуре питания лезгин. Проанализирована современная пища лезгин, которую соискатель считает наименее изменчивым элементом материальной культуры, в которой доминирует традиционный пласт с незначительными инновационными вкраплениями.

В заключении подведены итоги и сформулированы выводы, вытекающие из содержания работы и соответствующие цели и задачам исследования.

Основные научные результаты диссертации прошли соответствующую апробацию. По теме исследования опубликовано 10 научных статей и тезисов докладов, в том числе 6 в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Результаты исследования докладывались и обсуждались на 6 международных и всероссийской научных форумах.

Диссертация С.С. Разаханова «Трансформация элементов материальной культуры лезгин Дагестана под влиянием социокультурных процессов конца XX – первой четверти XXI века» соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография и рекомендуется к защите.

Научный руководитель,  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры всеобщей  
истории Дагестанского  
государственного университета

Р.И. Сефербеков

06.05.2025

